

005232/9/1980.

Fénymásolva 4 példányban
0001 sz példány

KÜLÜGYMINISZTERIUM IOK	
VISSZAKÉRŐSÍTVE	
Dátum: 1980. VI. 19.	Írás: W
Megjegyzés:	

Feljegyzés

Tárgy: Miniszterhelyettesi egyeztető a Külügyminiszteri Bizottság ülése előtt

1980. október 18-án sokoldalú miniszterhelyettesi ^{megbeszélés} ~~egyeztetés~~ került sor a Külügyminiszteri Bizottság üléséről kiadandó közlemény-tervezet egyeztetéséről.

Az egyeztető bevezetéseként a lengyel szakértői csoport vezetője röviden tájékoztatást adott a sokoldalú szakértői ~~(szint)~~ ^{amelyek} megbeszélésekről, ~~Arról, hogy a szakértői szexuális egyeztető~~ után egyetlen nyitott kérdés maradt: ~~az összeurópai ^{csatlakozás} folytatásáról~~, a következő összeurópai találkozó színhelyével foglalkozó rész.

A csenszlovák külügyminiszterhelyettes a nyitott kérdéssel kapcsolatban kétségét fejezte ki, hogy egy ilyen megfogalmazás szerepeltetése szükséges-e a közleményben. Hangsúlyozta, ~~nagy~~ elképzelhető, hogy céljaink ^{Madridban} ~~Madridban~~ nem teljesen valósulnak meg, sőt számukra a találkozó kedvezőtlen eredményeket hozhat. Ezért nem lenne célszerű, a Külügyminiszteri Bizottság üléséről kiadandó közleményben elkötelezni magunkat az összeurópai találkozó ~~színhelyéről~~ folytatása mellett, ami nem jelenti azt, hogy lemondunk a Helsinkinél kialakult rendszerről, annak folytatásáról. A román javaslatot, hogy a következő összeurópai találkozó színhelye Bukarest legyen támogatja, de csak akkor, ha Madrid kedvező eredményekkel zárul.

A szovjet külügyminiszterhelyettes köszönetet mondott a román elvtársaknak, hogy hozzájárultak a közlemény-tervezet egyeztetésének sikeréhez. Hangsúlyozta, hogy nem megalapozott most szólni az összeurópai találkozó folytatásáról figyelembe véve a belgrádi tapasztalatokat.

Az NDK külügyminiszterhelyettese hangsúlyozta, hogy a Záróokmányban nincs olyan előírás, amely kötelezővé tenné az összeurópai találkozók folytatását. A román javaslat az összeurópai találkozók folytatására nem veszi figyelembe a már egyeztetett szövegrészek logikáját és a kedvezőtlen belgrádi tapasztalatokat. A jelenlegi helyzetben nem tudja támogatni a román javaslatot, megfelelő időben, kedvező feltételek kialakulása esetén az NDK álláspontja változhat.

A bolgár külügyminiszterhelyettes elmondta, hogy a madridi találkozót előkészítő küldöttségük információi, valamint az angol külügyminiszterrel folytatott konzultációk tapasztalatai alapján arra lehet számítani, hogy a madridi találkozó nem egészen kedvező eredményekkel zárul. Amennyiben kialakulnak a kedvező feltételek, a bolgár fél támogatja azt a román javaslatot, hogy a következő összeurópai találkozó színhelye Bukarest legyen.

Felszólalásomban hangsúlyoztam; véleményünk szerint az eredeti tervezet árnyaltabb megfogalmazásokat tartalmazott. Elfogadhatónak tartjuk az újabb szovjet javaslatot is, amely nem tartalmaz konkrét utalást az összeurópai találkozók folytatására. A román elvtársak helyesen értik, hogy a vita nem Bukarestből folyik. Álláspontunk szerint az összeurópai találkozóknak akkor van értelmük, ha hozzájárulnak a nemzetközi helyzet javulásához, és megfelelnek a Záróokmány szellemének. Igen nagy eredmény lenne, ha a következő összeurópai találkozót a Varsói Szerződés valamelyik tagállamának fővárosában rendeznék meg. A jelenlegi körülmények között azonban nem lenne célszerű elkötelezni magunkat idő előtt a találkozó folytatása mellett. Kötelezettségvállalásunk ugrás lenne a sötétbe. Ismeretes, hogy vita folyt a madridi találkozó szintjéről is. Ebben a kérdésben megtaláltuk a helyes megoldás: Madrid eredményességétől tettük függővé külügyminisztercink részvételét. Az összeurópai találkozók folytatásával kapcsolatban is ezt a gyakorlatot kellene folytatnunk.

A román külügyminiszterhelyettes hangsúlyozta, hogy az egyeztetett közlemény konstruktívabb az eredeti tervezetnél, egyértelműbben rögzíti álláspontunkat az EBEÉ jövőjével kapcsolatban.

A Külügyminiszteri Bizottság közleményéből semmilyen körülmények között nem hiányozhat a folytatás, a jövő kérdése. Az ezzel kapcsolatos álláspontjukat a román szakértői küldöttség kifejtette. Javaslatukat az RKP megbízásából tették, ezért semmilyen körülmények között nem fogadhatnak el olyan dokumentumot, amely a jelzett gondolatokat nem tartalmazza.

A lengyel külügyminiszterhelyettes hangsúlyozta, hogy valamennyi tagállam a Helsinkiben megkezdett folyamat folytatása mellett van. A lengyel kormány álláspontja szerint a jelenlegi körülmények között hiba lenne Madrid folytatásáról beszélni. A szocialista országok nem lehetnek érdekeltek egy belgrádi jellegű találkozó megtartásában.

A ~~román~~ román javaslatot elvben valamennyi tagállam támogatta, az összeurópai találkozók folytatását azonban mindenki függővé tette a madridi találkozó eredményességétől. Így a sokoldalú miniszterhelyettesi egyeztető eredménytelenül zárult.

Budapest, 1980. október 23.

Polini

*A anyagot póteólag helyezték
az aktába.*